

七只石狸 曾是护国英雄

■它们是吉祥物,从明代就庇护着七里山塘
■它们不是来卖萌的,相传肩负秘密使命

10月15日,快报报道了网友“philo_sophie爱卖萌”与山塘街上的七只狸猫石像合影卖萌的事,惹得不少网友也心痒痒,称要去山塘街寻访这些可爱的石狸。昨天,记者先期探路寻访,从山塘街石路附近的入口一路向西,走完七里山塘的同时也寻遍了七只石狸。

别只看到石狸的憨态各异萌态百出,又有多少人了解这七只石狸还是协助稳定江山的骁勇“英雄”?可惜的是,已有几只石狸遭到不同程度的破坏,有的笑脸被压在门板下,还有的眼眶里残存着蓝色涂料……

□李铮 文/摄

生存环境

“美仁狸”最自在,“文星狸”最憋屈

山塘街的入口处便是山塘桥,在山塘桥的西侧,1米多高的“美仁狸”稳稳地“坐”在桥畔与御碑亭中间的空地上。环境干净、空间敞亮,坐拥山塘街入口的“黄金地块”,也难怪“美仁狸”会微微地抿嘴笑,一脸淡定自在的模样。顺着山塘街往西走约200米,通贵桥畔的“通贵狸”映入眼帘。“通贵狸”长得跟猫有些相似,大头、大眼睛,小耳朵直直地往前翘着。或许是跟游客合影的机会比较多,“通贵狸”的头顶和鼻尖已经被摸得十分光滑。

再往西走,星桥畔“文星狸”也露了脸,但它可没前两只石狸那么好的运气。由于山塘街广济桥以东的街区开发较好,游客如织,而以广济桥为界,以西则是相连的两个菜市场,窄窄的街道被各种商贩挤得水泄不通,来往的主要是附近居民。尽管“文星狸”和“通贵狸”距离不到500米,但待遇可谓天壤之

别:“文星狸”挤在桥畔与房屋外墙之间,脖子上还被商家套了根绳子用来拴门,身旁更是有一些垃圾及写着菜价的木板。最惨的是,“文星狸”的大半张脸都被压在厚厚的门板下,难窥其庐山真面目,只能从侧面看到它咧开大嘴、露出两排牙齿的笑容,十分憋屈。

继续向西行,彩云桥畔的“彩云狸”、普济桥畔的“白公狸”、望山桥畔的“海涌狸”和西山庙桥畔的“分水狸”相继出现。“彩云狸”长着丹凤眼、小平鼻头;“白公狸”的头像个小冬瓜,嘴巴还呈现出腭腭的波浪形;“海涌狸”则雄赳赳气昂昂地露齿而笑,看上去有点儿小得意;“分水狸”则是个头最矮的大头小胖子,一脸严肃不苟言笑。记者走了一圈下来发现,这些石狸的身上或多或少都有些损坏,像是“白公狸”的眼眶里就残存着蓝色的涂料,看上去像是蓝色的眼泪一样。

传奇故事

刘伯温施法后,七只狸猫坐镇桥头

别看这七只石狸憨厚无比,传说中它们可是立下汗马功劳的骁勇英雄。

苏州市金阊区政协文史委资料员郑凤鸣告诉记者,传说明朝刚刚建立,朱元璋建都南京后,派军师刘伯温到苏州勘察。刘伯温精通风水,他到苏州山塘一看——只见山塘河东起阊门、西连虎丘,河街并列、舟车并行,龙头是阊门城楼、龙身是七里山塘、龙尾是虎丘,特别是虎丘塔龙尾高翘,英俊威武,不可名状,似乎塔下吴王阖闾行将再世,要与刚刚建立的明王朝争夺天下。

刘伯温担心这里要出天子与朱元璋争天下,掐指一算后禀报朱元璋,只要在山塘河边挂上七把大锁,就能锁住这条龙,使它失去法力。得到批

准后,刘伯温便在山塘河这条龙身上建造了7座石桥。刘伯温盘算,山塘的西首是虎丘,河里虽然有龙,但龙虎相斗必有一伤,于是就把老虎的师傅——猫请来助阵,命石匠制作了七只狸猫石像镇守石桥。

据郑凤鸣介绍,传说中的石狸猛将们似狸非狸、似猫非猫,高约1尺5寸;头部滚圆、夸张,为整个身体的三分之一;毛发稀疏、五爪锐利、面目特别狰狞,小小的两耳紧贴着脑袋,栩栩如生、呼之欲出。后经刘伯温施法显灵,忠于职守地坐镇桥头,岿然不动。

虽然文史资料中对此没有记载,但郑凤鸣称,这个传说在民间流传较广,老百姓愿听愿说,也比较被历史学和民俗学认可。

名字来源

老百姓口口相传,没有定论

七只石狸的名字到底叫什么?郑凤鸣说,石狸的名字都是老百姓口口相传叫出来的,到现在也没个定论。有的是狸以桥名,如“通贵狸”、“文星狸”、“彩云狸”;还有的则因典故得名,如“白公狸”,名字源于山塘街是白居易筑修而成,普济桥附近曾有“唐少傅白公祠”,为了纪念白居易,镇守普济桥的石狸便被叫做“白

公狸”。金阊区文史专家徐文高也表示,因虎丘山曾名“海涌山”,站在望山桥上可观望虎丘,所以望山桥下的石狸以“海涌狸”命名。

那“美仁狸”、“分水狸”是怎么得名的?徐文高称没有相关说法,郑凤鸣也表示不要太过细究每只石狸的名字,“想得太细反而失掉了情趣。”

自在榜



通贵桥畔的“通贵狸”长得像猫



坐落于山塘桥畔的“美仁狸”

憋屈榜



星桥畔“文星狸”的笑脸不见



彩云桥畔的“彩云狸”染油污

历史渊源

“狸二代”更萌比父辈现代化

历史上真的有这样骁勇的七只石狸吗?金阊区文史专家徐文高表示,七只石狸确实存在过,但那些“老前辈”石狸早已因年久失修或被破坏不复存在,现在的这几只石狸是2006年重新制作而成的。徐文高说,他曾亲眼见过几只“狸一代”,“从前,有些人家的大门正冲着道路,被传风水不好,所以老百姓就自制几尊狸猫石像放在门口正风水,因为是老百姓自己做的,所以长相也各有不同。”

2006年,山塘街在进行历史街区保护修复时,对老一辈口口相传的石狸也进行了重建。据了解,重新制作的石狸每只高1.4米,重0.8吨左右。据负责重建石狸雕像的苏州新区金庄古建雕刻工艺厂负责人潘建龙回忆,为了建造这七只石狸,3个技艺精湛的石匠足足用了2个月时间。

潘建龙说,七只石狸均采用适宜做雕刻的青石制作,由于文献中没有“狸一代”的影像资料,他此前特意找到多位老人,打探老一辈印象中的石狸模样,“去过好多次,还翻了古籍书。”先定稿拟出狸猫的模样,再按1:1的比例做出泥塑模型,最后根据泥塑模型,用苏州传统的手工雕刻“枫桥石雕”技艺雕琢,这才有了现在的这七只可爱的石狸。

长相更萌,个子更高,块头更大,屁股下面还坐着一个约30厘米高的石座……现在的石狸们可比父辈们“现代化”很多。潘建龙称,重建的石狸更多的追求神似,“只要没破坏,就可以千百年地传承下去。”

未来之路

山塘街的吉祥物今后要好好保护

徐文高告诉记者,因为狸猫的“狸”字与“礼”“利”都谐音,寓意很好,所以这七只石狸也成了山塘街上的吉祥物。尽管史料中没有对这七只狸猫留有记载,但口口相传的传说也同样传承着山塘文化,“石狸是山塘街的吉祥物,应该好好保护。”

针对部分石狸遭到破坏的情况,虎丘街道办事处副主任方卉表示,由于广济桥以西的山塘街开发暂未到位,流动人口很多,所以环境管理上较为吃力。方卉称,这七只石狸还是在2006年重建时做过系统的保护工作,下一步,虎丘街道打算派人实地查看石狸的保护情况,再与相关部门商讨修复维护工作,“看看是不是要建个护栏围起来比较好。”

微博求援

熊猫血孕妇
急需输血
市民闻讯来捐献

“苏州市立医院本部妇产科一名Rh阴性A型患者因子宫破裂,急需输血2个单位。”昨天下午1点55分,苏州市中心血站官方微博发布一条求援信息。原来,一名熊猫血型的孕妇因子宫破裂,急需输血,而此时血库用血又偏偏告急。该条微博发出后,当天下午有五六位市民前往献血。昨天晚上6点,记者从医院获悉,女子在输血后目前情况稳定。

昨天下午4点,记者从苏州市中心血站了解到,求援微博消息发出后,当天下午就有五六名市民来中心献血,但由于他们都是普通的A型血,无法提供给这名孕妇,但这些热心市民还是坐下来表示要继续捐献。傍晚5点左右,来自苏州工业园区公交公司的周先生来到血站,他告诉记者,自己的血型就是Rh阴性A型,接到血站的通知后,赶紧请假赶来:“之前我经历过一场小车祸,切身感受到我们熊猫血患者需要血救命时的那种急迫,所以一接到血站打来的电话就赶紧过来了。”不过可惜的是,由于部分指标不合格,周先生没有捐献成功。血站工作人员又抓紧联系其他登记在册的Rh阴性A型献血志愿者。晚上6点,记者从苏州市立医院本部获悉,在热心献血者以及血站的努力下,孕妇已获得输血,目前情况稳定,已无生命危险。

何寅平

大度放行

收旧老太
刮花奔驰车
车主没要她赔

昨天上午,王老太骑三轮车行驶在昆山陆家镇某小区内,转弯时车上废旧的钢丝不小心刮到路边停放的一辆奔驰轿车。得知修补费用将近2000元,老太一屁股坐在地上失魂落魄。

上午9点多,王老太骑着一辆人力三轮车在小区里收旧货,转弯时一个不留神,车上的废旧钢丝将停放在小区停车位上的一辆奔驰轿车刮出一条长长的痕迹。老太吓得跳下车查看,旁边小区的居民赶紧拽着她不让走,一边通知车主一边报了警。

昆山市交巡警大队陆家中队的值班民警接警后赶到现场,在询问当事人及目击者后,初步判断此次事故由收旧货的王老太负全责。听到围观人群里有人说轿车送修的话少说要几千元,老太急了,说自己是从甘肃来昆山打工的,家里条件很差,自己刮花轿车纯属无奈,希望大家可以原谅她的行为。

就在这时,车主赶到现场。虽然这划痕维修确实需要将近2000元的费用,但看着年迈的老太衣着破旧不堪、神情憔悴无助,奔驰车主林先生最终还是原谅了老太的大意。

贾仲欣 朱丽亚 陈超